

# “破铜烂铁”如何变身“城市矿产”

■ 高玉

随着消费不断更新换代,城市废旧电器也越来越多,能否把这些电子垃圾循环回收再利用呢?11月28日,记者走进天津市静海县子牙循环经济区,去实地探访“破铜烂铁”如何变身“城市矿产”。

## 家电十几分钟被“吃干榨净”

据北京日报报道,在TCL奥博(天津)环保发展有限公司,厂区的存储区堆满了废旧的电视机、电冰箱、电脑等家电。几名工人将这些废旧家电送往拆解车间,这些废家电经简单分解后被送上大型自动化拆解设备的传送带,经过粉碎、分选、化学提炼、“三废”处理,十几分钟后,设备的几个“出货口”吐出规格齐整的塑料、玻璃、铁、铜等材料。

公司总经理王春林表示:“废弃家电有巨大的资源再利用价值。当前我国已进入家电报废高峰期,整个市场规模高达上百亿元。”

把废弃家电“吃干榨净”,向绿色产业要效益,

如今,子牙循环经济产业区内的拆解企业已

达到了160多家。在这些拆解企业不断壮大

的同时,深加工企业项目也在悄然兴起。像加

威物产开发有限公司,可将上游企业拆解出

来的铜加工成铜杆,接着送往园区下游的电

线电缆厂进行再加工;对于拆解出来的塑料

产品、报废汽车的废旧轮胎等也可以送到专



门的塑料制品公司进行深加工。把上游拆解企业的产品作为自身下游生产的“原料”进行深加工,这种产业链条的逐层延伸逐渐构建起园区内部企业之间的“中循环”。

## 治理大气污染的典范

很难想象,现代化绿色的子牙循环经济区曾经“家家点火、户户冒烟”。废品不规范的拆解和随意自行加工,使烧焦的胶皮味曾经充斥子牙的空气。如今,这里实行循环经济,

生态良好,科学发展观得到了很好实践,也为京津冀及周边地区治理大气污染提供了一个典型范例。

京津冀地区本就矿产资源稀少,而京津冀等大城市每年会源源不断产生大量的废旧电器,这些“城市矿产”可通过无害化处理再利用,生产钢铁等原材料,能大大减轻污染排放。在发达国家,资源再生利用率达到80%,而我国的资源再生利用率只有20%,我国每年有数亿吨废钢铁亟待再利用。根据国家发改委的资料,2011年,我国废钢铁利用量为

9100万吨,节省1.5亿吨精矿粉,相当于减少原生矿石开采3.9亿吨。

不过,由于国内回收体系不完善,居民和企业的废旧机电产品难以被收集到产业园区,目前子牙经济区的废旧机电原料就有相当一部分来自进口。对此,国家应出台相关政策对回收环节给予规范,提高公民的回收意识,使社会形成一个良好的回收系统。

## 背景链接

### 北方最大循环经济园区

曾经,从废电线、旧家电里“淘金”的作坊式生产在天津市静海县子牙地区迅速兴起,人们常把子牙称作“废品集散地”。一些企业或个体经营者在没有先进的技术设备和完善的管理体系情况下,对废旧电子产品进行处理,造成了严重的环境污染和资源浪费。

转机出现在2008年,子牙被国家确定为循环经济试点园区,天津市废五金电器、废电线电缆和废电机定点加工利用单位开始了从零星分散布局向整合集中布局的重大调整。

如今,子牙循环经济产业区是中国北方最大的循环经济园区。目前,园区每年可向市场提供原材料铜45万吨、铝25万吨、钢铁30万吨、橡胶材料30万吨、其他材料20万吨,成为我国北方地区最大的再生资源加工利用的专业化产业区,年拆解加工能力为150万吨,可以称为“北方的矿山”。

# 监利园区上演换“芯”革命

■ 王利伶 宋从峰

进入12月,总投资16.3亿元的监利永康五金产业园区一派火热,8家入园企业集中开工。此前,这里是低端企业集聚区,如今成了科技型企业的核心基地。

据湖北日报报道,监利区位优势明显,承接沿海产业转移便利,工业园区早已挤得满满当当。但大项目不多,产业集中度不高,园区“满”而不“壮”。

该县决定,以监利经济开发区为主体,打造以城区工业园、新沟福娃工业园、朱河工业园和白螺临港工业园为支撑的“一区四园”。城区工业园面积已由原来的9.5平方公里扩增到34.5平方公里,新沟、白螺、朱河三个园区正在按5至10平方公里目标向前推进。对园区村组实行整体腾退上楼,统一安置腾退小区,统一解决失地农民养老保险,已启动何赵社区、团结社区、江城南路等5个小区建设,可安置2600多农户。同时投资4亿元,全面推进园区道路、亮化、绿化、管网配套等基础设施建设。

一边升级改造园区平台,一边引导企业换“芯”——加快技术改造。玉沙集团打破原有家族企业发展模式,在浙江一带广招贤才,聘请了有“世界毯王”称号的浙江真爱集团副总裁廖启荣担任公司专业总经理,同时招聘了一批专业技术人员。总投资6.5亿元的福娃食品六厂,新上马2条糙米糕蛋糕生产线,2条糙米生产线和糙米植物类蛋白饮料及米糠制品项目。福娃新建成的米糠油项目,可新增销售收入25亿元,提供2000个就业岗位。米糠原料大部分来自于福娃内部的大米加工厂,技术升级,资源得以循环利用。福娃还与高科技公司合作,建设公司大米生产基地远程监控系统、虫情预报系统、气象预报系统、土壤墒情监测系统,公司员工足不出户坐在办公室,现场监控基地情况。

元月至10月,监利招商引资新签约落户工业项目55个,协议引资171.13亿元,到位资金68.7亿元,签约落户的项目总数和投资额创历史新高纪录。同期,监利规模以上工业完成产值150亿元,同比增长23%;完成工业增加值40亿元,同比增长14%。完成工业投资33亿元,同比增长26%。



# 未来3到5年顺德将现“无人工厂”

■ 尹辅华

“目前顺德是华南地区重要的机械装备制造业基地,但是它缺乏高端零配件供应体系,这已经制约当地机械制造业进一步发展。”在近日开幕的首届华南高端装备零配件交易会上,中国工程院院士瞿金平表示,在机械装备制造业中,零配件配置能力决定了机械产品水准。

## 顺德拟补全机械装备产业链

本届交易会参展企业约300家,设置了机器人、自动化系统、传动设备,各类紧固件、五金配件和刀具附件展台。据主办方介绍,本届展会外地参展商超过60%,采购平台覆盖整个华南地区:除了有顺德本土机械制造商外,展会还汇集了广州数控、上海永宜机电、珠海长乐等多家知名品牌,让本届展会成为顺德规模最大、覆盖面最广、高端专业的机械装备零部件界的交易盛会。

据统计,机械装备制造业虽已成为顺德区第二大支柱产业,该区2012年整机企业的零部件采购额为600多亿元,但大部分需



●搬运机器人现场展示。

在外地采购,成本较高,另外本地零配件配套又相对不完善。

“本届交易会,汇聚了国内外的优质零配件厂商,为生产企业提供一站式的交易服务。这样不仅降低了采购成本,还加速了零

配件信息化,尤其是在展会举办地的华南机械城,将引进电子商务,让笨重的机械零配件也可以实现快速交易,让顺德机械装备制造业从纯制造逐步过渡到产供销一体化。”顺德机械商协会会长陈敬财表示,举办展示会不仅增强企业产品更新换代的能力,还将有效加快企业转型升级。

在交易会落幕后,以机械核心零部件交易为主体的华南机械城项目将全面启动。集会展交流、研发检测、仓储物流、生活配套等功能于一体的华南机械城,将弥补顺德机械装备企业上下游产业链的缺失。为装备业“补链”,而此次举办地伦教街道办将会结合华南机械城的建设,培育和完善商业、技术、电子、人才引进的服务平台,组建高端机械装备研究院,加强与中科院的合作,确保企业通过科技创新来掌握核心技术。

## 外地智能厂商欲在顺德分一杯羹

金融危机之后,高端制造业能够重新回到发达国家,一个重要的因素就是机器人智能技术广泛应用于生产。业内人士乐观估计,如果机器人项目推进顺利,未来3到5年

顺德就能出现“无人工厂”,届时顺德产业竞争力将再上一个档次。在一个多月前的顺德第二届智博会上,顺德众多触电智能制造的企业亮相成果,其中由本土4家机器人企业合作推出的首条工厂“无人生产线”吸引众人目光。

“我们生产的二氧化碳焊接机器人,能完成重复性的焊接劳动,比人工焊接更精确,不会出现工伤事故。如果是顺德客户,因为其地缘优势,更能便捷地享受我们优质售后服务,这台机器人目前售价13万元,今年截至目前已经卖掉200台。”在展会上,“广州数控”的工作人员笑着告诉顺德机械装备生产商,这款产品可以为他们节省很多人手。“未来工厂里重复性劳动一定是交由机器人完成,工人只需输入操作指令。”

除了装备零件展示外,“引航信息科技”企业展示了为数控生产(机器人)提供后勤保障的产品,即世界级信息化管理平台。该公司工作人员表示,公司作为国内首家专业面向机械装备与机械制造行业的供应商,可以为企业提供机房数据中心网络硬件服务,“一站式”高度集成化信息化管理解决方案,提高智能生产效率。

# 渭北工业区工业总产值将突破千亿

■ 魏鑫

概况  
三大组团合力  
区内产业集聚发展

据西安晚报报道,如果说文化是一座城市的精、气、神,那么工业就是城市的筋、骨、肉。曾经一片苍凉的台原地区,如今因为渭北工业区的兴起,而焕发出新的生机和活力,西安工业腾飞的梦想正在这里加速起航。

渭北工业区位于西安市东北部,规划范围851平方公里,规划用地298平方公里,区内设有高陵装备工业组团、阎良航空工业组团和临潼现代工业组团三个管委会。

据了解,自成立之初,渭北工业区就承担着弥补西安工业短板,夯实西安国际化大都市工业基础的任务。一年多来,渭北工业区不负众望,在工业发展的同时带动了区内绿色生态、生活的和谐发展,走出了一条“全产业链”和“产城融合”的工业经济转型升级新路。

不同于其他(城市)工业区多组团共同发展的方式,渭北工业区内的三大组团在发展方向上各有侧重,并按照各自已经具备的产业优势展开。按照规划,高陵组团规划面积88平方公里,主要发展汽车、专用通用装备、新材料等产业;阎良组团规划面积109平方公里,主要发展以大中型飞机制造与产品配套、通用航空、航空服务等产业;临潼组团规划面积101平方公里,主要发展现代装备制造、机电设备制造、新能源、新型科技建材等产业。

“明确三大组团各自的发展方向,可以避免区域之间对投资商的恶性竞争。”市渭北办专职副主任金乾生说,“侧重点不同,相关产业、企业就可以对号入座,按照各组团的属性入区,整体上促进了企业向园区集中、产业向园区延伸,推动了产业的集聚发展。”

据了解,截至今年10月,高陵组团已形成汽车研发、生产、检测、销售、物流于一体

的大型现代化汽车产业全产业链,未来将逐步发展成享誉全国的汽车城;阎良组团的企业则以军民兼顾、内外兼顾、航空非航空兼顾的形式,初步建成了国内航空产业链最完整、就地配套能力最强、产业聚集度最高的航空产业集群区。

## 现状

### 工业总产值将破千亿 跨越发展增长极崛起

今年以来,渭北工业区围绕“打造全市经济新增长极”的目标,按照“产业高端、资源节约、绿色环保”的理念,坚持差异化定位、链条化配套、园区化承载、集群化发展,以政策制定、规划编制、基础设施建设和招商引资为重点,全力推进开发建设。

在今年的西洽会上,渭北工业区首次组团参加,共签约项目131个,总投资855.9亿元。5月,渭北办在第八届中国中部投资贸易博览会上进行专题推介。8月,渭北办与临潼组团组成招商小组赴广东开展专题招商,临潼组团与广州市台资企业协会签订《台资企业示范园合作框架协议》,项目总投资约20亿元。

“数据显示,经过近一年的开发建设,渭北工业区发展势头强劲,潜力巨大,对全市工业的引领作用初步显现。”金乾生介绍,截至今年10月,渭北工业区内基础设施投资已超过50亿元,入驻企业达1201家,区内规模以上工业总产值为823.23亿元,占全市的23.51%,同比增长29.7%,增速高于全市12.9%。

“渭北工业区各项工作进展顺利,发展势头强劲,对全市工业经济的引领作用已初步显现。”金乾生说,截至目前,进入渭北工业区的1201家企业中,规模以上企业有167家,比2012年年底增加16家,预计到今年年底,区内规模以上工业总产值将突破千亿元大关。

此外,市委、市政府还将全面加快渭北工



业区建设,按照“高起点规划、大项目引领、全方位扶持、新机制运行”的思路,扎实做好“国家东中西产业转移示范区”申报,努力打造支撑西安跨越发展的增长极。

## 行动 以规划引导产业布局 吸引东部投资

记者了解到,渭北工业区坚持规划先行,以规划引导产业合理布局,组团错位发展。渭北办协调发改、规划等部门对渭北工业区市政基础设施、交通、城乡统筹、生态安全格局4个专项规划进行修编完善。

按照市政府关于三环以内工业企业搬迁原则,全部迁往渭北工业区的安排,渭北办正重点推进土门和幸福林带区域企业搬迁工作,包括土门地区利君制药、华江矿业等6家企业选址和幸福林带附近的陕汽特种车辆、杨森制药等8家企业搬迁。

截至10月底,渭北工业区各组团已投入

46亿元用于水、电、路、气等基础设施建设。其中,渭北大横线完成投资2.78亿元,完成了新阎路至西禹高速段征地拆迁,临潼境内管网工程已全部开工;泾渭铁路专用线正在进行项目经济分析;西咸北环线、秦汉大道与西禹高速互通式立交开工建设。

今年10月,市委、市政府印发了《关于加快渭北工业区建设的若干意见》。《意见》明确了渭北工业区在产业定位、发展目标、优化发展环境、加大政策扶持等7方面的16项具体内容。指出将在财税、土地、金融、项目支持、招商等方面进一步支持渭北工业区的发展。

《意见》印发后,渭北工业区的相关实施细则和配套的财税扶持、土地供应、融资贷款、公共服务等专项政策将日趋完善。此外,市政府还批准设立了渭北工业区产业投资发展基金,用于重点支持各组团的主导产业发展和园区建设。

除引导周边工业向园区转移,11月上旬,渭北办各组团还在东莞组织“陕广产业转移合作交流推介洽谈会”,首次与东莞市港商协会建立合作平台。11月下旬,渭北办与阎良组团组成招商小组,分别在上海、杭州、深圳等地开展专题招商。其中,阎良组团与亚士创能科技(上海)股份有限公司签订了合作协议。

## 愿景

### 形成“廊、田、水、园”格局 打造“生态新城”

金乾生介绍,传统工业园区往往存在“经济挤压生活空间”的问题。“东边上班西边住”、“城外上班城里住”的例子不胜枚举,大量、集中的人员流动,不但让工作者很不方便,也造成了城市的拥堵。

“打造‘生态新城’,是建设渭北工业区的一个重要目标。”金乾生说,老式的纯粹的工业区容易忽视“人”的因素,已经不适应当今的社会发展。“工业区想要可持续发展,就必须让工作者就地‘住下来’,减少他们奔波的劳累和辛苦,从而避免因上下班和节假日产生的‘人口大迁移’。”

渭北工业区在工业基础设施建设的同时,重视在生态环境、生活配套和交通配套上下功夫。按照规划,渭北工业区要形成“廊、田、水、园”的生态安全格局,在保护区域生态安全的同时,更为当地市民提供良好的生态休憩空间。

“在生活配套方面,需要基础设施、医教文体等社会事业设施的完善。”记者在阎良组团的一片厂区看到,厂区新建的部分用廊道隔离出若干个专业的工业园,每个园区之间都建有绿化带,在距离厂房不到1公里的位置有家属区,周边有超市、五金、饭店等生活配套。

金乾生说,未来3-5年,渭北工业区将在重点发展汽车制造、航空制造、能源装备、新材料、通用专用设备制造等工业产业的同时,建成西安城乡统筹发展的福地,形成一个以工业为主导,产城融合、环境宜人、配套完善、宜居宜业的现代新城。